

论中国抗战在世界反法西斯战争中的地位与作用

胡德坤

战时中国是世界反法西斯四大国之一，中国战场是亚洲主战场，也是世界反法西斯主战场之一。但受冷战影响，战后70年来，中国在世界反法西斯战争中的重要地位和作用却受到西方的漠视，没有得到应有的尊重，成为“被遗忘的盟友”，这是不公正的。

1、中国是世界上最早起来反抗法西斯侵略的国家，开辟了世界上第一个反法西斯战场

20世纪二三十年代，法西斯势力相继在意大利、日本和德国上台，迫不及待地发动了侵略战争，企图称霸世界、奴役全人类。1931年日本法西斯发动“九一八事变”，揭开了侵华战争、也是第二次世界大战的序幕，中国打响了抗日战争、也是世界反法西斯战争的第一枪。

1937年日本精心策划“七七事变”发动全面侵华战争，企图在短时间内灭亡中国；中国则采用了“持久战”战略，将日本引入持久战。中国建立了以国共合作为基础的抗日民族统一战线，并迅速形成了国民党政府指挥的正面战场和中国共产党领导的敌后战场，两个战场互相呼应，开辟了世界上第一个反法西斯战场。

在正面战场，中国军队面对武器装备精良的日军，历经太原会战、淞沪会战、南京会战、徐州会战、武汉会战等重大战役，重创日军。据日军作战记录记载，在上海作战中，中国守军的抵抗极其顽强，即使受到炮击和包围也不后退。在上海战役中日军死伤达4万余人。在台

儿庄战役中，中国守军决死奋战，“顽强抵抗到最后”，战壕中“尸山血河”，“睹其壮烈者亦为之感叹”。是役歼灭日军11984人。

在敌后战场，1937年9月，中共领导的八路军在山西平型关战役中全歼日军1000余人，取得了七七抗战以来的首次大捷。同年11月太原失陷后，中共领导的八路军、新四军和其他抗日武装，先后挺进华北、华中、华南敌后建立根据地，开展抗日游击战争，到1938年10月，在华北和华中先后建立了晋察冀、晋冀鲁豫、晋绥、山东、苏南和江北6个抗日根据地，中共抗日武装以灵活机动的战略战术，不断消耗日军的有生力量。

2、中国战场始终抗击着日本陆军主力，是亚洲反法西斯主战场

在正面战场，国民党政府数百万大军与侵华日军对峙，牵制和打击着日军。1939年至1944年，日军向正面战场发动了一系列的进攻作战，虽然中国军队败多胜少，但仍在与日军顽强相持。1943年到1945年，中国军队按照盟国的协定入缅作战，历经千辛万苦，付出惨重伤亡，相继解放了缅北和收复了云南边境地区，打通了滇缅公路。

在敌后战场，中共领导的八路军、新四军和其他抗日武装，在华北、华中、华南敌后，以灵活机动的战略战术打击日军，壮大自己。1940年8月20日，八路军出动100余团的兵力，在华北敌后袭击日军，歼灭日伪军2.5万余人，使日军华北主要交通线全部陷

人瘫痪，史称百团大战。百团大战后日本大本营便将对华军事作战重点指向敌后战场。从1941年至1943年，中共抗日武装在反“扫荡”、反“清乡”战斗中成长壮大，使敌后战场上升为中国抗战的主战场。1944年敌后战场开始了局部反攻，1945年展开了全面反攻作战，中共抗日武装正规军已发展到91万人、民兵220万人，是中国反攻的主要力量。

中国正面战场与敌后战场的相互配合，始终打击和牵制着日本陆军主力。据统计，太平洋战争爆发时，日本陆军总兵力为51个师团，其中，在中国35个、在东南亚10个，日本陆军近70%的兵力在中国战场作战，而用于太平洋战场的兵力不足20%。

3、中国抗战有力地制约了日本的世界战略，有效地支援了苏美英等盟国的作战

在反法西斯战争中，世界支援了中国，中国也支援了世界。中国的持久抗战有力地制约了日本北进战略、南进战略、西进战略、结盟战略的展开，有效地支援了苏美英盟国的反法西斯战争。

日本的北进政策是以中国为基地攻占苏联远东地区。日本要进攻苏联必须先打中国，但由于中国的顽强抗击，日本不得不将陆军主力投入到中国战场，无法将北进政策提上日程。1941年6月，苏德战争爆发，日本外相松冈洋右力主北进，配合德国夹击苏联，但参谋总长杉山元反驳说，“现在，日本将重兵用于中国，（北进）实际上不可能。”

1942年12月，苏德两军在斯大林格勒展开激战，德国请求日本对苏开战，但日本因力不从心拒绝了德国的请求。中国抗战的制约使日德各自为战，无法进行战略配合，成为有名无实的结盟，从而有利于反法西斯盟国对其各个击破。

日本南进战略的对手是美英等国，目标是占领东南亚和西南太平洋地区。1939年德国进攻波兰，日本因无法从中国脱身，不得已宣布“不介入欧战”。1940年5、6月，德国击败英法联军，日本内阁决定将南进战略提上日程，但由于中国战场的牵制，迟迟不能付诸实施。1943年初，日本在太平洋战场开始转入战略防御，急需大量陆军，但此时日本陆军主力仍深陷于中国战场，从而为美军在太平洋的反攻创造了良好条件。

日本的西进战略是进军印度、印度洋，在中东地区与德意会师，迫使英国屈服，再全力对付美国。1942年7月，日本陆海军上奏天皇，决定将作战重点从太平洋转向印度洋。但同样是因为日本陆军主力深陷于中国战场，使日本无力实施西进与德意在中东会师的计划。

4、中国努力推动世界反法西斯联盟的建立，积极参与战后国际秩序的重建

“七七事变”爆发后，中国就积极开展结盟外交。但除了苏联之外，美英等国对日本采取了绥靖政策。1941年12月太平洋战争爆发当天，中国建议中美英苏等国成立军事同

盟，终于得到了美英苏的响应。1942年1月1日，以美英苏为首的反侵略国家发表《联合国家声明》，标志着世界反法西斯联盟正式建立，中国的结盟外交终于有了回报，中国也被公认为世界反法西斯四大国之一。

中国与美英苏一起参加了战后国际秩序的重建。1943年10月，美英苏中四国发表《关于普通安全的宣言》。1943年12月，中美英三国发表了开罗宣言。1945年2月，美英苏三国首脑在雅尔塔会议上确认了筹备联合国的原则，决定由美英法苏中五国为安理会常任理事国。7月26日，中美英三国发表《波茨坦公告》，规定“开罗宣言之条件必将实施，而日本之主权必将限于本州、北海道、九州、四国及吾人所决定其他小岛之内。”上述盟国首脑会议做出的一系列决定、签署的协议和发表的公告，搭建了战后国际新秩序的框架。

联合国是维护战后国际秩序最重要的国际组织，中国参加了联合国从筹划到成立的全过程。1943年11月开罗会议期间，中美两国首脑讨论了有关建立未来国际组织问题，建议成立由美英苏中组成的四国机构负责联合国总机构的筹建，后被英苏认可。1945年4月25日，应美英苏中四国邀请，50个国家的代表在美国旧金山召开会议，中国与美英苏一起主持制定了《联合国宪章》，规定了联合国的宗旨、原则、权利、义务和主要机构的职权。6月26日，举行了联合国宪章签字仪式，中美英苏等国代表分别签字，中国代表团成员、中国共产党代表董必武也在宪章上签了字。同年10月24日，联合国宣布成立，中国正式成为安理会常任理事国。

历史雄辩地证明，中国与美英苏并称为反法西斯四大国是当之无愧的。二战的胜利来之不易，是中国和世界各国千百万人的牺牲换来的。为此，捍卫二战胜利的果实，维护当今世界和平、发展、合作的大好形势，是中国和世界各国的共同责任。

（转自8月5日《光明日报》，本报有删节）

民进党慌忙抽身 “台独”仍不会罢休 台湾“反课纲”政治角力不停手

本报记者 汪灵犀

台湾“反课纲”学生占领教育主管机构至今快满一周，事件在持续争议中不断演进。8月4日，台“立法院”民进党团、台联党团称，经过2小时协商，朝野党团同意建议“教育部”立即启动“高中以下课程审议会”进行课纲检讨，2015年度教科书由各校自由选择。但“反课纲”的学生们并不满意，8月5日上午宣布将顶着强台风苏迪勒继续在“教育部”前聚集，并联络厂商提供帐篷，打算撑过周末。

距2016选举投票不到半年，“课纲微调”已成为观察选情的一个风向标，这场风波还远未平息。

民进党急撤 怕不利选情

7月31日，民进党“立法院”党团连署提出召开临时会，要求立即撤销新课纲，并点名“教育部长”吴思华辞职下台。但在4日的朝野协商谈话会上，民进党有所退让，不提吴思华下台，立即撤销新课纲也变成“暂缓实施”，而后甚至撤销召开临时会的提案，准备退场休兵了。

据岛内舆论分析，民进党态度突然转变，并不是响应国民党候选人洪秀柱的呼吁“疼惜孩子”，而有着精细的利益考量。

一方面，台湾大部分民众对高中生“反课纲”的荒谬理由无好感，而民情将会反映到选票上。最近的岛内民调数据显示，国民党和民进党的支持度已在接近中。这让民进党意识到，“反课纲”若再持续，可能不利选情；而且课纲问题一旦进入“立法”机构处理，可能会带来一连串的麻烦事，因此准备撤案。

另一方面，“反课纲”学生情绪已十分激动，此前有“反课纲”的学生林冠华在家中烧炭轻生，后又传出有人要循林冠华的路。若再激化此议题，恐生意外。这样的变数对绿营目前稳定的、大幅领先的选情未必有利。分析认为，民进党及蔡英文此刻收兵，是想劝退学生，回到温和的选举策略。

有台媒评论一针见血：蔡英文挺

“反课纲”，想收割，又怕被割伤，一路走来，见机行事，发言也能随风转，恰恰证实民进党从中取利的机心。

“台独”史观让“娃娃们都疯了”

“反课纲”抗议活动时间虽不长，其本质却早已显露。

据台湾媒体报道，过去这几天，97岁的“台独”大佬史明到岛内“教育部”广场向学生宣扬“台独”；民进党主席蔡英文4日凌晨趁着月黑风高到现场探视学生；绿营大佬游锡堃、姚嘉文也都到现场。“反课纲”学生拿着民进党的捐金，接受他们的“调教”，讲出荒谬的“台独”史观，无怪乎有媒体评论说，“反课纲”是“台独”政党这几年在校园将“台独”往下扎根的“验收”。

可笑的是，“反课纲”学生、北区高校联盟发言人王品蒹日前对台媒表示，如果台湾课纲微调一事传到国外去，被日本政府知道，他们会不会愤怒？会不会觉得不公平？

“反课纲”学生林致宇日前在接受台媒采访时说出“慰安妇一定是被迫的吗？就像性工作者，有可能为了经济等因素而下海”这样令人痛心和惊愕的言论。

这样的说法，连外媒都看不下去，美国有线电视新闻网(CNN)4日刊文指出，若“反课纲”运动成功，台湾将成为世界上第一个承认慰安妇是自愿而不是被迫的地区。作家李敖在微博上批判“反课纲”学生的言论大开倒车，“娃娃们都疯了！”

但民进党却很淡定。对于新课纲加强说明日本殖民统治台湾的历史，民进党人竟认为这是对历史作“价值判断”或“历史论断”，应让学生“自己作判断”。岛内正义之士指出，历史及教育问题要听少数高中生的指挥，实在难以苟同！

国民党主席朱立伦日前呼吁，课纲问题不应该演变成政党或政治力量的对决，请各政党和政治人物把手拿开。但“台独”势力不会罢手。当课程审议委员会进行课纲检讨时，“反课纲”学生、“台独”势力一定会有新的“要价”。



▲台湾“立法院”就反课纲达成共识

“饶过孩子，饶了台湾”

“反课纲”能走到这样荒腔走板，说明参与的中学生历史观、世界观已被深深“洗脑”。这些年轻人从小读的是“去中国化”课本，外加绿营多年前就进入校园活动，透过演讲座谈等方式散播“台独”观念，把“台独”史观与“皇民”心态植入校园。有岛内舆论指出，这些学生表面上是在争取受教育权，实际已沦为“台独”的马前卒。在学生背后，可以看到民进党、“台联党”、北社及“黑岛青”等“台独”政党团体的影子。

台湾主流舆论、学生家长都深感痛心与忧心，更对政党不断向孩子灌输“抗争有理，违法无罪”的观念而愤怒，他们纷纷呼吁绿营拿掉幕后操纵的“政治黑手”，“饶过孩子，饶了台湾”。有台湾网友说：“若反对党执政，也是这么搞么？这样的轮回台湾要怎么办？他们得受法律处分，就是示威也得守法。”

前有“太阳花”，后有“反课纲”，台湾的政治生态正在发生着变化。有专家指出，当台湾社会越来越政治化，“台独”意识可能演变成许多抗议与冲突，超出可辩论的空间，更可能给两岸关系带来不确定的伤害。

倍。后经香港警方和香港消委会介入，该药房已向该顾客退回款项。

张德荣在港九药房总商会召开的记者会上表示，该药房的销售手法和品格出现严重问题，打击了外界对香港药房业甚至零售业信心。“商会最严格的惩罚就是取消会籍，因为这会让其失去‘正牌正货’承诺。”

针对香港近年不少药房标榜“正字”、“正货”、“政府注册”等字眼，港九药房总商会提醒，药房要有总商会“信心保证”灯牌，才是该商会会员和保证售卖正货的药房。

据新华社香港8月5日电（记者张晶、王小旒、董方奇）香港特区政府行政长官林郑月娥5日表示，针对“一带一路”中提出的“五通”，即政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通和民心相通，香港可以成为“一带一路”的主要集投融资平台、商贸物流促进平台、高端专业服务平台、多元旅游平台和新兴产业平台。

“一带一路”与香港的机遇高峰论坛当天在港举行，林郑月娥在致辞时表示，“一带一路”沿线60多个国家以新兴经济体为主，与香港的互补性很强，产生协同效应的空间也很大。香港最具国际竞争优势的四项支柱产业，包括金融、贸易物流、高端服务业和旅游以及香港的新兴产业，例如创新、科技、创意产业等，都可以配合国家“走出去”和“引进来”的发展战略。

她表示，香港将继续加强和“一带一路”沿线市场的贸易联系，推动高层官员互访，商谈自贸协定以及促进和保护投资协定等，为香港与“一带一路”沿线国家间的商务合作提供保障及便利。目前，香港与东盟十国签订自由贸易协定的谈判进展良好，希望能在明年达成协议。香港也会与内地相关省市，到“一带一路”沿线国家和地区开展联合路演活动，共同促进贸易和投资往来。

商务部综合司副司长李继刚在演讲时强调，从国家战略层面来看，“一带一路”的建设离不开香港的积极参与。香港企业可以加强与内地企业的合作，共同开发“一带一路”沿线国家的市场，特别是利用自身优势提供融资、法律、工程设计等专业化服务。

香港可成「一带一路」五平台

“后政改”时期重民生 防传染卫生打头阵

香港展开“全城清洁”运动

王大可

香港特区政府8月1日启动为期两个月的“全城清洁”活动，集中处理与市民生活息息相关的卫生问题。以冀通过政府、地区和市民共同努力，保持个人、家庭及社区卫生，构建清洁香港。特区政府政务司司长林郑月娥当天上午在香港九龙公园主持“全城清洁2015@家是香港”的启动礼，揭开全港清洁的序幕。

解决社区卫生三大问题

这次卫生行动规模很大。在为期两个月的活动期间，香港18个行政区将举办90多项活动，推广环境和家居卫生。活动由特区政府的8个政策局、19个政府部门及公共机构制定工作计划，更有各区议会参与其中进行宣传及公共教育，鼓励社会各阶层积极参与、配合活动。

林郑月娥8月1日详细解释计划细节，政府准备结合社会的力量，一方面进一步提升市民的卫生意识，另一方面实际解决社区卫生三大问题，“政府部门会特别加强改善三无大厦（即无业主立案法团、无居民组织及无物业管理公司的楼宇）、公用场地、私家道路和后巷的环境卫生，积极处理海岸垃圾，以及加强监察和打击非法丢弃建筑废料的情况。”

林郑月娥表示，政府各个局都会参与，

可以说是全面动员，为的就是打好这服务经济民生的第一仗。在政改工作结束后的第一次特首答问大会上，当时特首梁振英就宣布了这个卫生行动计划。

让香港成为洁净城市

香港地方小、人口密、气候温暖潮湿，卫生一直就是历届当局不敢掉以轻心的问题。19世纪有过瘟疫，20世纪有过鼠疫，21世纪除了令人有心有余悸的非典之外，直到今天传染病也虎视眈眈。

食物及卫生局局长高永文表示，卫生形势别太乐观，卫生意识非常重要。“我们这儿季节性流感的夏季高峰期刚刚过去，我们还要同时预防其它传染病，包括像登革热等等。这也是很重要的。”

林郑月娥在致辞时表示，作为香港的一分子，每个人都应恪守本分，保持身边环境卫生，使香港成为让人自豪的洁净城市。特区政府希望借“全城清洁”活动，凝聚社会各方力量，以跨界别及全民参与的形式，让香港更为清洁、健康。

高永文8月2日清晨连同10位湾仔区议员到湾仔清洁街道。他表示，湾仔区缺乏垃圾站，导致不少市民图方便随意丢弃垃圾。他将于下月同各区区议会商讨资源的投放，并将全城清洁活动常态化，继续推广下去。

坑蒙内地游客

香港药房被行业协会除名

据新华社香港8月5日电 日前以比市价贵约100倍价格向内地游客出售药油的声望药房，4日被港九药房总商会终止会籍。这是该商会成立40年来，首次有会员药房被除名。

港九药房总商合理事张德荣表示，总

商会考虑年底前推出网上平台，列出部分药房货品价格，供消费者参考。

这家位于港岛铜锣湾的声望药房现时已结业。该药房7月16日以每支19800港元的价格，出售两支“黑鬼”药油给一名福建女游客。此价格比一般正货贵约100